

# 应许人得自由，却成为败坏的奴仆

彼得前、后书系列讲道

彼得后书 2: 18~22

维保罗牧师 1999 年

王兆丰译 2004 年

彼得后书 2: 18~22 “他们说虚妄矜夸的大话，用肉身的情欲和邪淫的事引诱那些刚脱离妄行的人。他们应许人得自由，自己却做败坏的奴仆，因为人被谁制伏，就是谁的奴仆。倘若他们因认识主救主基督耶稣，得以脱离世上的污移，后来又在其中被缠往制伏，他们末后的景况比先前更不好了。他们晓得义路，竟背弃了传给他们的圣命，倒不如不晓得为妙。俗语说得真不错：狗所吐的，它转过来又吃；猪洗净了，又回到泥里去滚。这句话在他们身上正合式”。

我们一起来祷告：

“父神啊，我祷告求您使我们作基督徒的，每一次我们有机会代表您向人说话时，我们绝不能说不真实的、夸张的话，让我们所说的有根有据、有价值，让我们所说的代表公义与真理，父啊，让我们对虚妄矜夸的话保持警惕。让我们在您的话里受训练、扎根基，好叫我们哪怕是被虚妄矜夸的话所包围时，也一样能分

辨出真伪，这些话常常听上去好像是把我们从捆绑中释放，好像是让我们得自由，但是父啊，您在这里教导我们这些虚妄矜夸的话事实上是使我们成为败坏的奴仆，把我们带进捆绑，我们知道耶稣就是真理，真理叫我们得自由。父啊，我祷告求您使我们成为自由的人而生活。让我们清楚此自由来自何方。父啊，为此让我们追求知识，今天早上正确地理解您的话。我们祷告奉基督的名求，阿门。”

## 一、虚妄矜夸的话

2: 18 “他们说虚妄矜夸的大话，用肉身的情欲和邪淫的事引诱那些刚脱离妄行的人”。

在我自己的一生中我不止一次地经历了这样的人这样的事。其中有一句在六、七十年代达到顶峰时期的见证口号这样说：“过去，我靠吸毒获得赛神仙的感觉，今天，我靠着耶稣获得同样的感觉。”（注：六十年代是美国社会年青人吸毒、性开放、反叛的颠峰时期）。我不但常常听到这句口号，我大概自己也喊过。在教会，总有那么一些人不知羞耻地效仿世界。这句见证口号说的是什么？你吸毒可以感觉很舒服，你信耶稣也可以得到同样的感觉，甚至更舒服。教会真的是在干这种勾当吗？我们所瞄准的，就是世界所想往的，就是用肉体的情欲之事来引诱人。要让你感觉非常好。今天我们听到的一个接一个的见证，仍然是他们感觉如何好，如何感觉到神。你去电影院，你读小说书可以让你惊心

动魄、情绪起伏。我从前也是这样，斯坦龙演的英雄片《洛基》刚上演时，我看了 12 遍。有些大公司花大把大把的钱请那些善于鼓动人心的演说家向职工们作演讲，为的是要鼓起职工的干劲。刚听完的人常常浑身是劲。这种做法就是要诱导肉体的欲望、把人搅得情绪激动起来。

难道教会不应该与此经渭分明吗？难道教会不应该非但不去效仿，而是旗帜鲜明地与此不同吗？教会的信息难道不应该是耶稣基督福音的真理吗？我们难道不能相信因着神的恩典，叫人不是从外面而是从里面认识到此真理？基督福音的真理是叫人从里面而不是从肉体上从外面来认识的，不是靠引诱肉体的情欲，不是靠虚妄矜夸的大话。

今天人们把许许多多的事都归于属灵的，但事实上却不过是肉体的而已，所说的与事实正好相反。很多人所教导说的相信圣灵，说是属灵的事，不过是属肉体的事。有人问一位神学家，“你认为我们的文化是否变得更属灵了？”他回答说，“是的，但这既是好事又是坏事，好事是变得更属灵了，坏事是更多的假信仰进来了。”他的意思是，“属灵”这个概念本身并不一定是好的。只有当属灵符合以圣经为本的基督教时才是好的，只有当属灵符合神的话时才是好的。我们应该警惕，属灵上的问题比道德上的问题更糟糕。对于今天教会的基督徒来说，要在此事上提高警惕。

人与神的关系有两种，有人曾问过我这样一个问题：“除了个人关系之外，你与神还能有什么关系？”这个问题是有答案的，

我们与神之间有一个作为集体与神之间的关系，我们与神之间也有一个个人的关系。当我们领圣餐时，是作为身子，集体一起地分享饼与杯。因此作为基督的身子，我们与神有一个集体的关系。另一方面，作为神的殿我们也有一种个人的关系。

我们若单凭自己在某间教会里有家一般的感觉，并不一定意味着我们与神就有真正的个人的关系，这两样都是必须的。我不知道那些每个礼拜天在万人体育场聚会的人，每次听到的都是台上讲的异端，会不会因为他们教会人数众多而感到很安全？“有这么多的人，他们不会都错吧。”这句话我们没有少听过。但是，他们是会错的。诺亚时代，全世界都错了，我们必须警惕，必须小心。不要落入虚假的安全感中去。

说到安全感，我指的是，我怎么知道我与神的关系是没有问题的，我怎么才有确据，因为假教师们给他们的学生的是假安全感。这是件非常非常危险的事。

我们在威敏斯特信仰告白学习中已经读到过关于确据的论述：

“假冒伪善和其他未得重生的人可以以假安全感，以肉体的假设来自欺欺人；认为自己是讨神喜悦的，是得救的，他们假设必与他们一同灭亡。然而，那些真正相信主耶稣基督的人，真心爱他，努力以清洁的良心活在他面前的人，可以在今世就有确据，确知他们在恩典之中，他们也因神的荣耀而喜乐，永远不会为此盼望而感到羞辱。”

这是很重要的。约伯记 8: 13~15 “凡忘记神的人，景况也是这样。不敬虔人的指望要灭没，他所仰赖的必要折断，他所依靠的是蜘蛛网。他要依靠房屋，房屋却站不住，他要抓住房屋，房屋却不能留存。”就是圣经的证明。“他所依靠的是蜘蛛网”使我想起爱德华滋（注：Jonathan Edwards，美国著名的清教徒先父，第一次大复兴领袖）的那篇讲道《落在忿怒神手中的罪人》。假的希望比没有希望更糟糕，你到头来你就要掉进那无底深坑里去。

弥迦书 3: 11 “首领为贿赂行审判，祭司为估价施训诲，先知为银线行占卜。他们却依顿耶和华，说：耶和华不是在我们中间吗”

想一想吧，我们多少次听到那些腰缠百万贯的电视布道家们在那里大谈信、望、爱、恩典，不停地把耶稣的名字挂在嘴边？你可以整天地谈信、望、爱甚至耶稣的名字。但单单说到耶稣的名字是不够的，更重要的是他是谁？他做了什么？他教导的是什么？不仅仅是相信耶稣的名字，更重要的是相信关于耶稣的事，因为这是基督教信仰之本。信耶稣之名的人多得是，前几个礼拜我们已经讨论过，伊斯兰教徒也信耶稣的名字，每个异端都信耶稣的名字，但他们都不相信关于耶稣的事，每个异端领袖也都在说信、望、爱，但这些字代表的是什么意思呢？这里弥迦说他们做这些是为了钱。我们已经看到，多少次主把这些电视布道家的丑闻暴露在光天化日之下，他们中间有很多人因在经济上犯法已被法律起诉。这不是与我们无关的事，摩西写下了下面的话：

“听见这咒诅的话，心里仍是自夸说：我虽然行事心里顽梗，连累众人，却还是平安。耶和华必不饶恕他，耶和华的怒气与愤恨要向他发作，如烟冒出，将这书上所写的一切咒诅都加在他身上。耶和华又要从天上涂抹他的名。”（申命记 29：19~20）

多少次我们听到过这样的劝告“你们只要心里平安，就可以去做，心里有感动就照着去行。”这是招来咒诅的劝导！根据这段经文，“只有心里感到平安，就可以去做”就是给咒诅所开的处方！为什么？因为我们的心是什么？我们的心是邪恶的！。

我们的救世主说了下面这些话：马太 7：22~23 “当那日，必有许多人对我说：主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？我就明明地告诉他们说：我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！”

这是你们大家都很熟悉的经文，这些人不是教会外面的人。他们以耶稣的名，到处行神迹奇事，行大有能力的事，请记住，耶稣没有说，我一度曾认识你，现在不认识你了，他怎么说的？

“我从来不认识你！”你当然是这圣约中的一分子，是神百姓中的一员，但我从来不认识你。这是没有个人的关系，别人当然都以为你是这群会众中的一分子，并且你还是前面领头的，你在做这一切的事，我认识你们中间的一些人，但我却从来不认识你，然而，人是可以有真正的确据的。我们在约翰一书 5：13 “我将这些话写给你们信奉神儿子之名的人，要叫你们知道自己有永生”。

所以你是可以知道得救的确据的。虽然假教师们用耶稣的名，假的教导总是把人从真正的基督信仰上引偏走离，就如我们已经学过的“连买他们的主他们也不承认”（彼后 2: 1）。假教师永远都是这样，他们永远都是在领人离开耶稣，离开他的律法，他们的福音。虽然一开始的时候听上去很像真的。比如说电视上有名的大布道家普来斯，前十五分钟听上去还挺像回事的，你接着往下听，突然之间就完全变了调，所讲的根本就不是以圣经为本的基督教。他刚开始的时候，听上去的确是很像基督教信仰。他开始所传的福音你绝不会想到后来会变成这个样子。

二、 2: 19 “他们应许人得自由，自己却做败坏的奴仆，因为人被谁制伏，就是谁的奴仆。”

他们是给人应许的，应许说可以得自由，圣经里清楚地教导，自由有两个方面。保罗写到罗马书 8: 2~4 时说：“因为赐生命圣灵的律在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案，使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上”。

这里释放就是得自由的意思，我们由于自己肉体的软弱做不了的，因着耶稣所成就的，就从律法和罪之下得了释放。我们从律法、罪恶与死亡底下获得了自由。这里的律法是说，你犯罪，你就必要死。“你吃的日子必定死”那是一个行为之约（创 2: 17）。在基督恩典之下的人得了自由，他们被从行为之约之下释放

出来。你、我不再是在“你犯罪就必死”的约之下，为什么？因为有人替我们死了，因为我们的救主一生完全公义，没有瑕疵，替我们完成了一切的义，为我们而死，把他所赢得的白白地加给了我们。因着基督的恩典，我们从罪和死的律之下得了释放。

另一种是雅各书说的自由的律法：“唯有详细察看那全备的、使人自由之律法的，并且时常如此，这人不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福（雅各 1: 25）。雅各在这里说的是什么？首先，我们已经被从罪和死的律之下释放，第二，神的律法，神的诫命是自由之律法。换句话说，当你、我寻求遵行律法时，我们已经被从因着罪受咒诅之下释放出来了。假如你对妻子，或对丈夫很忠诚，你遵守神的律法，那么你的家就蒙祝福。相反，你若犯奸淫，违反了神的律法，你的家就会因着你违背神的律法而破裂，就遭咒诅，家里就没有信任可言。

因此我们有两个方面的自由，一方面我们因着基督的宝血从罪和死的律法之下得自由；另一方面，神的律法是全然圣洁、公义、良善，正如保罗所说（罗马书 7: 12），我们只要寻求去遵守，就会发现我们从人的一切聪明、诡计和想象之下得了自由。也就是从他们告诉我们应当做的，不应当做的底下得自由。这两件事就被称为律法与福音，福音与律法。这也就是圣经一切教导的总和，圣经就是关于律法和福音的。律法是告诉人这是你们应当生活的方式，照此行你们就蒙福。但是，当你试着去这样生活的时候，你就会发现自己根本做不到。这时就有福音，有人完成地遵

守了义，并白白地赐给因着恩典因着信的人。从创世纪到启示录都是关于这两点的。

有一阵子我在一间教会服事。他们把某个礼拜天称为赞美之日，整个一天都是赞美。一位妇女走上讲台，这件事本身已经违反圣经了，她在那里分享她的想法。她向会众发出口号，要求大家跟着她说，她的口号是：“只要我能想象，我就能做成。”这是一间长老会教会！我想了一下，想看一看周围的人中有多少会跟着她重复这句从台上吐出来的，该受咒诅的异端言论。结果，三分之二的会众竟然跟着她说“只要我能想象，我就能做成。”我实在是惊得目瞪口呆，这是怎么回事？这不是与我们无关的事。心想事成，听上去倒是挺吸引人的。你假如在生活里很不顺利，跑到教会来，坐在最后一排，这句话的确挺中听的。我一定要好好地来想象一下，或许我能成功，假如不能，那么我的想象力可能还不够我必须使劲地去想。你不是成了奴仆又是什么？这可不是叫人得自由的。唯有那些坐在前面手戴钻戒的人做成了。他们做成了什么？他们成功地把你们口袋里的钱装进自己腰包里去了，这些事是一直在发生的。电视上不是常常有那种教人如何成为百万富翁的节目吗？你只要寄上 75 块钱就可以收到一本锦囊妙计。这两者有什么差别？完全是一丘之貉。目的就是想要骗钱。

任何人若离开耶稣基督的律法与福音要给你自由，就是邀请你进入另一种捆绑之下。就是这么简单，离开律法，错、对就无从说起；离开福音，救恩就与人无份，这包括了你一生中所做的

每一个决定。

今天的教会里，最盛行的两种教导，应许给人自由，听是去很好，实际上却把信徒带进捆绑之中。第一是反律法主义，第二是阿米念主义或半皮拉纠主义。让我们来解释一下这两个名词的意义，反律法主义教导说，我们不再需要遵守神的律法了，阿米念主义或半皮拉纠主义基本的教导是：得救除了耶稣基督所做的之外，还要加上人的一部分努力。

这就是对律法与福音的最常见的攻击，你不需要律法了，福音是耶稣加上你的一点贡献，这就是他们所教导的。这两种教导由来已久，它们不是福音，不是律法，只能被看作是咒诅。

每一次这种基督教向人介绍时，总是向人心来征求意见，让人心来决定何为错、对。我记得李察盖演的那部电影《大卫王》，在电影的结尾大卫临死前在向人笔录一本书，可能是撒母耳记下。他的最后一句话是，给他儿子所罗门的“无论他们写下是什么，你只要随着心里的感动去行就是了。”这或许是因为所罗门最后聚了六百个妻子三百个嫔妃，他的王国也完全遭毁灭。这当然不是大卫对所罗门的嘱咐。要说的是随着心里的感动的话，所罗门会说，爸爸，当年你在房顶上看到拔示巴以及后来发生的事，就是随着你心里的感动所致。你要我也这样做吗？

不，你不可能随着你心里的感动而行！每当你把律法扔出窗外之后，你还剩下什么？只剩下你自己的心你要做的就是跟随你的心了。但这是不符合圣经教导的，神出于他的恩典，他的灵在

我里面和我的心同证神的话是真理，但我的本性，我的心是不可靠的，而反律法主义所恳求的就是这个。

另一方面，把福音传成耶稣所做的加上我的努力的做法所诉的是人的意志，这又是一件听上去很中听的事；人的自由意志多重要啊，但是，律法和福音是出自于神，是神提供的，也唯有神才能提供，我们必须时时警惕对律法和福音的攻击，这就是仇敌每次必用的伎俩，因为律法与福音叫我们得自由。

三、 2: 20~22 “倘若他们因认识主救主基督耶稣，得以脱离世上的污秽，后来又在其中被缠往制伏，他们末后的景况比先前更不好了。他们晓得义路，竟背弃了传给他们的圣命，倒不如不晓得为妙。俗语说得真不错：狗所吐的，它转过来又吃，猪洗净了，又回到泥里去滚。这句话在他们身上正合式”。

有人把这段经文搞得令人非常难以理解。无论如何，人怎么可能已经认识了耶稣结果却落得比以前更糟糕的情况呢？你看，人们常常提到这句话“倘若他们因认识主救主基督耶稣，得以脱离世上的污秽，后来又在其中被缠往制伏，他们末后的景况比先前更不好了”（彼后 2: 20）这怎么可能呢？怎么可有在认识耶稣之后比先前更不好呢？这是一个我们应该回答的问题，这里并没有神学上的问题，假如我们仔细查考这段经文，就知道与其它各处的经文都是一致的。彼得没有说他们已经脱离了被定罪，只不过是脱离世上的污秽，他没有说他们得救了，没有像罗马书第8 章中所说的得了荣耀，知道公义的道与得救有着极大的差别，

保罗在罗马书 1: 28 “他们既然故意不认识神，神就任凭他们放纵可羞耻的情欲”。可见他们是知道神的，只不过故意不认识罢了。我们若把彼得的话重写一下的话，可以这样说“假如你放弃了世界，进入到教会来，你必须清楚，你的信心是在耶稣里，你所相信的是真正符合圣经的基督教，假如你尝过神的事的味道，但却没有在基督里的信心，那么你后来的光景比先前更加糟糕。你若被这些假教师们迷住，你若没有在基督里的真信心，你就会比从前更糟糕”。

我想，希伯来书的作者在第 6 章里所说的也是一样：希 6: 4~6 “论到叫那些已经蒙了光照，尝过天恩滋味，又与圣灵有份，并尝道神善道们滋味，觉悟来世权能的人，若是离弃道理，就不能叫他们从新懊悔了。因为他们把神的儿子重新钉十字架，明明地羞辱他”。犹大就是一个例子，已经走到无可挽回，不可救药的地步。这些就是神叫他们的心刚硬、使遭遗弃的人，是没有希望的人。这是一个极其极其可怕的地步。当然我不知道别人的心，我甚至也不知道我自己的心。但的确有这种人，你来到教会，参与这个团体的活动，知道了神的话，甚至圣灵也通过你作工，将别人带到基督那里来。你知道这些，知道圣灵在你里面的大能，然后你说，我不想再要这些了，这是极危险极危险的。你已经尝过了，你已经有了神的话，你却转过身离开了。不管你的理由是什么，你是走向了一个极其危险的地方，因为你后来的光景比先前更糟糕了。好像俗话所说，跳出了锅子，掉进了火里。假如整

个人类是一只锅子的话，你离开之后进入了教会，但却没有信靠耶稣，求告他的名，那么你就掉进了火里，彼得所说的就是此极可怕的光景。亚拿尼亚和撒非喇不过就是说了谎，他们就扑倒，死了。那答和亚比户不按神所规定的方式接近神，就被火吞灭。乌撒想要自己去扶住约柜，就遭击杀。以利的两个儿子何弗尼，非尼哈想把约柜当作自己的武器，来帮助他们打败非利士人。结果呢？他们失去了约柜，也丢了性命。以上这些都是神的百姓，都是神圣约这内的人。

我们从这些事上学习到，越是知道神的事，责任也越大；我们若亵渎神的话，审判也就越严厉。有墨黑的黑暗为他们预备，他们倒不如不晓得为妙。就如那些离开了埃及，但却没有去迦南信心的人，他们被从为奴之地救出来，进入旷野，但却没有信心，他们说什么？埃及比这里好，至少我们有葱、有蒜，有东西吃。可现在我们却在这荒野里，他们宁可要回去做奴隶，他们的光景比先前更糟。他们没有信心，没有走完旅途，的确有许多人在我们属灵的旅途中走到了别的地方去了。他们脱离了世界的污秽，但却没有进入神的真正荣耀里。我想，这就是今天早上我们的注意力应该集中的地方。

到底谁是那些人？18~20节中的人？他们有两种人，一种是刚成为基督徒，尚不稳固的人，也就是彼得的收信人；另一种就是假教师，他们走的都是一条路。今天你是学生，将来你就把从假教师那里学来的东西去教导别人了。最后结果都一样。

我们一定要警惕。这些人先是弃决了过去的生活方式，他们来到了教会，受了洗，口里承认耶稣基督，成为了神圣约群体教会的一员。但他们的信心非常不稳，就象马太福音 13 章所说的，没有扎下根，世界的引诱、逼迫的临到都会把它挤掉，这就表明他们根本就没有信心，也从来未有过。

他们从过去的醉酒、吸毒、偷窃、贪婪等等坏习惯中转离，来到教会，但他们没有转向耶稣，你可以把一只垃圾桶倒空。但是，除非你在面装上其它东西，最后会装进更多的垃圾，后来丢进去的垃圾要比你倒掉的更糟。

我们的救主在马太 12: 43~45 中所举的例子：“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处，却寻不着。于是说：我要回到我所出来的屋子里去。到了，就看见里面空闲，打扫干净，修饰好了。便去带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的日子比先前更不好了。这邪恶的世代也要如此”。

这些话是十分严肃的，有些人的确从一个邪灵之下逃了出来，但他们里面却没有其它东西，他们从坏习惯、老方式中改了过来，但却没有东西补上去，神的灵不在他们里面。耶稣说，这样的人要被污鬼包围了。我还是要重申一下前面说的那句话：属灵上的问题比道德上的问题更糟糕，你可能去掉了醉酒的污鬼或者任何其它污鬼，但另外七个污鬼来了，它们看上去更属灵，你可能以为自己很属灵，你有宗教的词汇，你有宗教的经历，但这都是肉体的幻觉而已，其实并无两样，不过就是穿上了属灵的包装而已，

你必须尊重我们救主的话，我们一定要求告他的名，求他以恩典拯救我们的灵魂。

狗可以愚弄观众，赢得一场表演。它真正的愿望不是坐在主人的脚边。它还是要转回身去吃它吐出来的东西，因为它从来没有真正地扔掉这个胃口。猪可以洗得干干净净，但它心里最大的愿望就是回到污泥里去滚。唯有神的恩典才可能改变我们的胃口，唯有神的恩典，狗才能忍住吃粪的欲望，它里面仍然有点儿想回去吃，但它认识到了这点，就能忍住直到神把它带进永恒。唯有神才能使猪憎恶污泥，唯有通过神的恩典，我们才不至于回到污泥里去。

因此，假教师所赖以得逞的是坐在教会里的那些没有完全离开世界转向基督的人，他们赖以生存的就是这些人。

我们生活在一个物质非常富足的社会，吃的过多是我们的一个大问题，拥有太多的东西使我们常常瞻前顾后，我所担心的是，人们到教会来不是因为他们想要得救。他们来教会不是问“我该做什么才能得救”？不是这么回事。

他们来是要让孩子在教会里长大，或者这样、那样的计划，但却没有这种概念：我得罪了神，我的眼睛被打开，知道自己得罪了神，我当如何行才能得救？这是福音！假教师们知道，这不是今天许多坐在教会里的人所想的，不是他们的愿望，我向神祷告，希望听到这盘磁带的人，要省查自己。不是单单在教会里就可以了，你要在基督里！你要听从彼得的劝诫，知道你们中间就

有假教师，他们到处都有，他们听上去很是基督教的，很受欢迎的，他们写的书很畅销。耶稣的名字常挂在他们嘴边。警惕他们，不要掉入他们的陷阱。

我以彼得后书的最后一段话来结束，彼得后书 3：17~18：“你们却要在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进。愿荣耀归给他，从今直到永永远远。阿门”

让我们祷告：

“父神啊，指责教会中的假教师的确是件很难的事，我向您祷告，求您使我们有智慧，父啊，求您使我们属灵的天线保持敏感，与今天侵入占领大部分教会的谎言作针锋相对的斗争。父啊，让我们在您的话语里，把您的话语藏在心里，叫我们不致被谎言所欺骗，走偏。我们祷告，父啊，每一个阻碍基督荣耀的心思意念都被击败。父啊，我愿每一位听到我声音的人，不要过于看重我所说的话，不要过于看重任何人所说的话，而要把圣经的话看为至宝，因为圣经向我们启示了真理，启示了基督耶稣这个人，他的工作、他的胜利，并且他将这一切白白地赐给了求告他名的人，我们祷告奉他的名求，阿门。”